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A 3részescikksorozata Magyar Posta kézhasznilatu tavbeszé-
18- halézatéra kidolgozott hasznalhatésagi és megbizhatdsagi
tervétismerteti.

Az 1.rész a hasznalhatésaggal és megbizhatésaggal kapcsola-
tos, aCCITT Tanuimanyi Bizottsigaiban és a PostaKisérleti Inté-
zetben folytatott tevékenységet, a belféldi és kiilféldi (itkeresést
foglalja &ssze, valamint az ennek soran kialakitott alapvetd ajan-
last.

A 2.1ész aCCITT vagy CCIR 4ltal nemdefinialt feltételeket, fo-
galmakat és az ezekre vonatkozé meghatarozasokat, valamint
osszefiiggéseket, képleteket ismerteti felhasznalva a Helykozi
TavbeszéI6 Igazgatdsagon szerzett gyakorlati tapasztalatokat
is ahasznalhat6sag kévetelmények meghatarozasara.

A 3.rész a hasznalhatésagkévetelmények meghatarozisat és
felosztasat fogja ismertetni.

2.1 Bevezetés

Ha valaki szolgaltatast vesz igénybe, amelyért
fizetnie kell, azt hasznalni akarja. Amennyiben
nem sikerll, nem vigasztalja 6t az a tény, hogy a
hibas berendezést a szolgaltaté melylk gyarto-
cégtél vasarolta, van-e hozza tartalék és milyen a
karbantartas rendszere. Ot csak a sikertelenség
érdekli, amely méltanytalanul éri, hiszen (az ese-
tek tdbbségében) mindent elbiras szerint csinalt,
fizetett és hidba.

Kulénésen vonatkozik ez a tavkozlésre, amely
a halézat kuldnféle részein mlikods, kalonféle
gyartmanyq, megbizhatésagu és koru valamint
korszerliségi szinten elballitott eszk6zdk és be-
rendezések véletlenszerl 6sszekapcsolasaval lé-
tesiti az 6sszek bttetéseket.

A Magyar Posta feladata tehat a tavkozI6 halé-
zatban alkalmazott berendezések gyartdcdégétél
fuggetlen mindségl szolgaltatas nyuljtasa. Ez az
oka annak, hogy a HMT elsésorban a hasznalhatd-
saggal ( ) foglalkozik (amelyet meghatarozott ér-
ték felett kell tartani) és csak masodsorban a meg-
bizhatésaggal (amelyet a gyartdcégtdl kell meg-
kévetelnlie a gazdasagos tizemeltetés érdeké-
ben).

CZEINER ANTAL

1954-ben a Budapesti M(-
szaki Egyetem Villa-
mosmérndki Karan végzett.
Azéta a Magyar Posta mun-
katarsa. 30 évet a Helykozi
tavbeszél8 igazgatdsagon

dolgozott. Ezalatt volt (ze-
meltetd, berendezés fej-
lesztd, végzett garancidlis
javitast és a vivofrekvenci-
as halézat fejlesztését ter-
vezte. 4 éve a Magyar Posta
Kézpontjaban hosszUltavi
fejlesztéssel foglalkozik.

A hasznalhatdsag tervezésére azért van szik-
ség, mert 2 jelenlegi dllapothoz képest a hasznal-
hatdsag a‘lagos és minimalis értéke a halézatba
beépitett redudencia (tartalék atviteli nyalabok)
és forgalom atira vyitas) altalanossa vélasa esetén
kezd el Jelentdsen, altalanosan névekedni.

2.1.1 Ahasznéalhatdséag jav/tasanak (temej

A szolgaltatas hasznalhatdsag tervszer( és rend-

szeres javitasanak harom Gteme van:
ahasznalha:dsag ;

- tervezése, szolgaltatasra és haldzatra (haldézat-
részre, 6sszekobttetésre) célérték kiosztasa,

- specifikalasa, berendezés, kabel, elemi részek,
kdvetelményeinek elbirasa (atlag 6s minimalis
érték),

- az éves Uzemi hasznalhatésag tapasztalati éfté-
kének ellendrzése, az ebiras megtartasanak
igazolasa ill. szikség esetén az érték helyrealli-
tasa, szintentartasa az Gzemeltetés soran. -

A haszna/hatésag tervezése alatt az eléfizetdi
elégedettséget még biztositd, a szolgaitatasnal
megengedett hasznalhatatlansag értéknek a halé-
zat elemeire vald felosztasat értjik. Ezt a halézat
elemeire a hosszutavu (élettartamra vonatkozo)
gazdasagossag szempontjanak figyelembevéte-
Iével osztjuk szét. Vagyis a beépitend6 redudan-
cla és a tartalékok koltsége mellett az ezek kdvet-
keztében eldallé bevétel kiesés lecstkkentését
és az (zemeltetési koltség csokkenését kell érté-
kelni pl. 15 éves idétartamra. Tehat az élettartam
minimalis koltségére kell tervezni, nem a beruha-
zéas kezdeti minimuma a mértékado.

A hasznélhatésag specifikal/ésa: a tervezés
soran a halézat elemeire kiosztott hasznalhatat-

*  Hasznéalhatésag alatt az elem atlagos mik6déképességének valészinliségét értjik. Ez jellemezhété adott elem lizemképes
idejének az izemiddre vonatkozé ardnyaval vagy adott elem adott iddpontban (izemképes menyiségének a teljes izemi
allomanyra vonatkoztatott aranyaval. Az utébbit neveziaz X 60-503 francia hasznalhatésag szabvany

szolgaltatads-hasznalhatésagnak.
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lansag kUszdbértékek alapjan az egyes részek
minimalis hasznalhatésaganak eldirasa.

A haszndlhatdsdg igazoldsa, ellendrzése és
eldirt szint felett tartdsa az Uizemeltetés soran
végzett tevékenység, amelynek célja a tervezés
4s beruhazdas soran meghatarozott mérték(i hasz-
nélhatésag rendszeres helyreallitasa.

A hasznalhatésag rendszeres javitdsanak 3.
Uteme, az Uzemeltetés soran végzett ellenérzés és
a szintentarté tevékenység szervezése csak rész-
ben m(iszaki tevékenység. Ezért a HMT a tovabbi-
akban csak a tervezéssel és specifikaciéval (az 1.
6s 2. utemmel) foglalkozik a kézhasznalatl tav-
kdzlés hasznalhatésdganak tervszerl és rend-
szeres javitasa érdekében. Ennek soran a CCITT
és CCIR ajanlasok mellett korszer(i tavk6zld halé-
zaton (BeII Operating Company) megengedett
szolgaltatas hasznalhatatlansag értékét, valamint
a hazai halézatra vonatkozé, moért adatokat Is fi-
gyelembe kell venni.

Emellett ki kell majd alakitani a gépi adatgyti)-
téssel meghatarozhaté adatokat és ezek kiilénbo-
z6 alkalmazasi teruleteit {a 3. Utem bevezetésé-
nek feltételeit) annak érdekében, hogy a HMT el6i-
rasait rendszeresen ellendérizni lehessen a karban-
tarté tevékenység hatékonysagéanak és gazdasa-
gosséaganak novelése céljabdl.

2.1.2 A haszndlhatdsdg jelentésége az eldfi-
zeld és a szolgaltatd szempont jabol

Az elbfizetd vagy a szolgéltatas felhasznaléja kifo-
géstalan, de lagalabb elfogadhaté minéségl szol-
géltatasra tart igényt. Nem érdekli, hogy berende-
zés- vagy kabel hiba, lil. a forgalmi tervezés hibaja
okozta torlddés miatt romiott le a szolgaltatas.
Ezért a Posta tervezéi és beruhazdéi feladata a
megfeleld kiszolgaldk épessdg létesitése, izemel-
tetdi feladata pedig a megfelelé miik 6ddéképesség
rendszeres helyreallitdsa, szintentartasa.

A szolgéltaté szempontjabdl Iényeges kuldnb-
ség, hogy berendezés- vagy kabel hiba ill. a for-
galmitervezés hibaja okozza a torlédast. A beren-
dezés- vagy kébelhiba a kdzpont, vagy az atviteli
(t forgalomlebonyolité képességét csdkkenti. En-
nek kikiiszébdlése a beruhazas atfutasi idejéhez
képest rovid id6 (6rék) alatt lehetséges. Ha azon-
ban a kdzpont forgalmas-érai atlagos forgalma a
tervezettnél (Iényegesen) nagyobb, ennek kdvet-
kezményeit kiksz6bolni csak évben vagy évek-
ben mérhetd id6 alatt, a forgalom s a haldzat at-
szervezésével, ill beruhazassal lehet.

2.1.3 Haszndlhatdsdg, torlddds és a kifogdsta-
lan mukddés

Valamely kézpont megfeleld mikddése egyarant
fligg az elemeinek hasznalhatésagatdl és a torld-
das valdszinliségétol. Ezt az 6sszefuggést a CCITT
E. 845 ajanlasanak B melléklete a kovetkezbkép-
pen vilagitja meg.

1562

Annak valdszinlisége, hogy a halézat kapcsolt
Osszekottetésének hibajat egy kozpont okozza:
Ps=1-(1-Psg).(1-Psf).(1-Psp) [2.1]
Ahol Psg a torlddas miatt bekovetkezd blokkolas
(adtmeneti izemképtelenség) valdszin(i-
sége, amelynek oka nem a kézpontban
van
Psr a kozpont meghibasodasanak valdszi-
n(isége a hivés felépitése soran
Psp annak a valdszinlsége, hogy a koz-
pont a hivast vagy megkezdett beszél-
getést nemteszilehetévé
Ps pedig a kapcsolasi folyamat nem kielé-
gité mikodésének valdszinlisége.
Visszatérve a kézpont mikddési hibaihoz: a
kozpont elemeinek egy része csak a kapcsolat
felépitésében a tartasidénél Iényegesen rovidebb
ideig vesz részt, mas része pedig a kapcsolat ré-
szét képezi, ezért a teljes tartasidé alatt mlikédnie
kell.
Vezessik be a kdvetkezd jeldlést:
Ak =(1-PsF).(1-Psp) [2.2]
Vagyis nevezzik Ax-i kozpont hasznalhatosag—
nak az 6sszekottetés felépitése és a beszélgetés
lefolytatdsdban résztvev elemeinek eredé hasz-
nalhatésagat. Ennek felhasznalasaval a j6 miko-
dés valdszinlisége a (QK) a kovetkezo:
Qx=(1-PsB).Ak [2.1a)
A kdzpont hasznalhatatlansagaba (Uk) beleért-
juk a tovabbiakban mind a kapcsolas felépitésé-
ben résztvevd, mind a teljes tartasidé soran hasz-
nalt elemeinek hatasat.
Tehat mig atvitelnél elegend6 a hasznalhatésag
ellendrzése s szintentartasa, kozpontoknal a for-
galomrendszeres felligyeletére is sziikség van.

2.2 Acélrendszerlimértékek

A CCITTE. 801 ajanlasban az elem hasznalhatdsa-

ganak jellemzésére 11 mérték szerepel, a meg-

bizhatdsagra pedig 8. Ezek kozul kell egy-egy

olyant kivalasztani, amely

- egyszer(i kezelésl célmliszerrel, minimalis em-
beri kdzrem(ikddéssel (hossz( idén at, folyama-
tosan) ellendrizhetd,

— vagy egyszerl adatszolgaltatasbol adddik.

Mindkét esetben alapk6vetelmény, hogy a mé-
rés vagy adatszolgaltatas értékeibdl a hasznalha-
tésdg vagy magbizhatésag mértékét egyszerlien
lehessen megallapitani. Ne kivanjon bonyolult
szamitast annak meghatarozésa, hogy az ellendr-
z6tt elem a ra vonatkozd mindségi kovetelmé-
nyeknek megdfelel-e.

Annak érdekében, hogy a hasznalhatésag és a
megbizhatdsag Jellemzéjét szamszerlien értékelni
lehessen, a kdvetkezdket kell ideiglenesen meg-
hatarozni (mig a CCITT vagy IEC ilyen kiiszObérté-
ket vagy definiciékat nem ajanl)

- mit nevezUnk kiesésnek?
- a hasznéalhatdsag kovetelmény teljesitésének

ellen6rzéséhez miiyen idétartamu legyen a

megfigyelés?
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— mit neveziink stlyos hibanak?
- mit nevezink (a szolgaltatas szempontjabdl)
rendkivulieseménynek?
~ a tavkozlés elemének hasznos élettartama az
Uzembehelyezéstdl szamitva
.mennyi Id6 mulva kezdddik,
. gyakorlatilag az allandé meghibasodasi rata
értékére mekkora tlrés fogadhaté el.
Kiesési idé a CCITT E.801 ajanlas 5302 jel for-
galmanak, az izemképtelen idének felel meg.

2.2.1 Ahasznalhatésag mértéke

2.2.1.1 Ahalézat elemének hasznalhatbésaga

A hasznalhatésag célszer(i mértéke a fenti
szempontok alapjan a hasznalhatésag egy évre
vonatkozé atlagértéke (A), ill. amibdl egyszerlen
szamithatd, a halmozott Uzemkiesés id6. A szamf-
tasoknal gyakran célszer(i azonban a hasznélha-
tésag helyett a hasznalhatatlansagnak (U) az al-
kalmazasa. (Ezek Osszefliggése a cikksorozat 1.
részébenszerepelt.)

Az E. 801 ajanlasban megadott hasznalhatdsag
moérték ek nem hatarozzak meg a hasznalhatésag
megfigyelésének minimalis idétartamat, ezért a
kovetkezl (tapasztalatban bevalt) értékeket cél-
szer(i figyelembe venni:

— Atartés hasznéalhatdsag érték meghataroza-
sa érdekében, altalabanegy éves, fo/lyamatos
megfrigyelésre van sziikség, mivel csak elég-

Megfigyelés
id6tar

tm

28v 1

gé hosszu id6 szolgdltat mértékadé atlagérté-

ket.

- Az Gzemben /évé halézat elemek hasznalhaté-
sag el/lendrzését legalabb 3 hénapig kell foly-
tatni, ha ennek eredmenye nem kielégitd, akkor
folytatni kell egy évig.

- Prototipus berendezések hasznalhatésag
vizsgélataislegalabb 3 hénap.

- Ujf, de nem protot/pus berendezés Uzembe-
helyezds elétti megfigyelésének idétartama leg-
alabb 7 hénap.

A kiesés idétartamanak egyértelm(imeghataro-
zasa érdekében definidini kell a halézat kllonb6zé
elemeinél mit neveziink sulyos hibanak:

- Az aramkornyaldbok ellenbrzése soran a 2 mé-
sodpercnél hosszabb megszakadast, bezajoso-
dast, amelyet pilotriasztas vagy AIS (riasztast je-
1518 jelzés) Jeldl.

- Kézponton belll az, amely a kapcsolatoknak
felépltését 6s fennmaradasat a hivasoknak
tobb, mint 10 %-anal 2 masodpercnél hosszabb
id6tartamra lehetetlenné teszi.

(Vegyes varakozasos, torlédasos rendszernél

pedigkb.30mp.)

~ Kabelnél az elbfizetdk, ill. Aramkorodk tobb, mint
10 %-ét érint6, miikddést megakadalyozé hibat.

- Az aramellatasndl azokat, amelyek az eléfize-
tok tobb, mint 10 %-anak a szolgaltatas felhasz-
nalasat ? percnél hosszabb ideig megakada-
lyozza.

A medfigyelési idonek (tm) 0s az észlelt kiesési
idének (L) ismeretében az 1. 4bran leolvashaté
akar a haszndlhatdsag, akar a hasznalhatatlansag

A (%) =100-~Ul%])

U{%] = 100,L
m
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értdke. A vizszintes tengelyen az 3szlelt kiesési
idé, figgdleges tengelyén pedig « megfigyelés
id6tartama van feltiintetve. A* egjyenesek felett a
hasznalhatdsag, alatta pedig a hasznalhatatlansag
szerepel paraméterként. A leolvasas egyszerlisi-
tése érdekében az adott megfigyelési id6re és
hasznalhatdsagra vonatkoztatott kiesési id6 Is fel
van tuntetve. Igy adott esetben a hasznalhatésag
leolvasasahoz vonalzét téve a megfigyelési id6-
héz (a vizszintes tengellyel parhuzamosan) meg-
keressik azt az egyenest, amelyre a rairt kiesési
idé nagyobb a ténylegesnél (vagy esetleg egyezik
azzal). Ha az eltérés kicsi, akkor az igy metszett
egyenesen megkeresve a hozzatartozd hasznal-
hatésag (vagy hasznalhatatlansag) értéket, leol-
vassuk az{. Amennyiben az eltérés jelentds, nem-
csak a kiesési idénél nagyobb, hanem a kisebb k-
esésl [d6hoz tartozé hasznalhatésagot is leolvas-
va linearis interpolalast végezhetiink el az értéx
pontositasara.

2.2.1.2 Haldzatrész haszna/hatbécaganak mér-
téke ‘

A tavk6z16 halézatot az atlag hasznalhatatlansag-
gal jellemezzik. Rendkivili eseménynek szamit a
meglév{ szolgaltatas részben, vagy teljesen hasz-

1.tablazat

Rendkivili események meghatarozasa tavkdzI6 haldzatra

Az esemény Megjegyzés

id6- altal érintett
tartama , , , .
allomas | aramkor | vonal- Ahibas halézatelem
rendszer k

ora perc|  4p db |csatorna

>15 >1000 Helyi tavbeszéld
“dzpont

1elykéz! tavbeszéld
k&zpont
Taviré-vagy telex-
«&zpont

Halyi elélizetdl kabo!
H¢ " ténk kabel
Har:gtrekvencias

hei kdzi kabel
Hang*:skvencias
légv=eték

Kabe!, berendezés,
mikrohullar=" éssze-
kottetés, haegy -
szonyl:i aramkérei-
nek 50 .5-at érinti
Sokcsate nas veze-
tékes vagy nikrohul-
14m daramke nyalab
Specidlis renaelteté-
stivezetékes vaqy

>15 - >100
>16 >100
12 > 500
12 > 100
12 > 50
12 >10

2 >50%

mikrohullamu nya!ab,

haaz az egyetlen Ut-
vonal
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nalhatatlanna valasa, ha id6tartama és hatasszé-
lessége az 1.tablazat értékelt eléri, vagy tullépi.

A halézatrész valamely elemének rendkivli
esemény okozta éves hasznalhatatlansagat az 1.
tablazat és az alabbi 6sszfliggés alapjan lehet
meghatarozni:

U (%)= —E‘;ﬁ . é':% [2.3]

Ahol E¢ a rendkivUli események éltal érintett el-
6fizet8k (vagy azonos tipusu hibas ele-
mek) szama,

Es a vizsgalt terllet 6sszes elbfizetdjének
(vagy Osszes azonos tipusl elemeinek
szama),

Ls a vizsgalt terllet E¢ elbfizetdjét, vagy
elemét érinté nagyobb elemének rend-
kivuli kiesésiideje,

U az év soranrendkivili események nek ki-
tett hal6zatrész éves atlag hasznalhatat-
lansaga.

Arendkiviliesemények alapjan szamitott hasz-
nalhatésag nem tartalmazza az egyedi hibak (pl
arszakadas) hatasat, mivel az a fenntartas szem-
pontjabdl hiba ugyan, de a szolgaltatas egészére a
hatasuk elhanyagolhatd.

A 2.3 képletben szereplé hanyados, amely
hasznalhatatlansag sulytényezéje (h) a hatasszé-
lesseg: Ex

<

Es

Ennek értoke hatarozzz meg a rendkivli ese-
mény hatasat a halézatrészben a szolgaltatasra.

h= [2.4)

2.2.2Elem megbizhatdsaganak mériéke

Az alkatrész és egység megbizhatéséganak gya-
korlati jellemzésére a kiesési gyakorisag alkal-
mas. A kiesési gyakorisag (a megbizhatdsagel-
méletben hasznalt megfeleldje a meghibasodas:
rata).

Exponencidlis elosztast feltételezve a kiesési
gyakorisag a meghibasodott és megjavitott vagy
lecserélt elemeknek az Uzemel6k szamara a vo-
natkoztatott aranya, mindkettének jellemzésére
alkalmas. Nem teszink kulénbséget az egyszer |ll.
tobbszor javitott és nemjavithatd elemek kdzott.
(Ezért hasznalunk kilén megnevezést).

Az éves atlag kiesési gyakorisag meghataroza-
sa érdekében (mig a CCITT-nek ajanlott értékei
nem lesznek) a kévetkezd ideiglenes értékeket
célszer(ialapul venni.

A kiesési gyakorisag - idé (furdbékad) gorbe
szakaszaj:(/.a 2. abrat) .

~ A kiesési gyakorisagot a/landdnak kell tekin-
teni, ha az éves értékek az egymast kovetd
években /egfe/jebb 30 %-kal térnek el egy-
mastdl. Az éves értékek csak akkor hasonlitha-
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ték 6ssze egymassal, ha a talalt hibak szama
legaldbb 3, vagy szamszerlien azonos.

- A korai meghibasodasok idészakanak nevez-
zUk az Uzembehelyezési mérések befejezésé-
t6l szamitott félévet.

- Hasznos élettartamnak nevezzik az izembe-
helyezési mérések befejezésétdl szamitott elsd
6v végétdl az a//landd kiesési gyakorisagu
szakasz végéig tart6 idészakot.

- Az 6regedési meghibasodasok id0szakat at-
t4l az évtél kell szamitani, amikor masodszor
nagyobb az éves klesési gyakorisag értéke az
allandd kiesési gyakorisag kétszeresénél.

- A hasznos élettartam el6tti félévet és az utana
kovetkezd mintegy két évet atmeneti id6-
szaknak nevezzik, mivel ekkor még, lil. mar
nem allandé az éves kiesési gyakorisag, de a

%

véltozas mértéke még nem jellegzetes. Ezek-

ben az iddszakokban nem varhaté a HMT-ben

elbirt berendezés megbizhatdsag elbiras telje-
sitése.

A kdzhasznalatl tavkdzlésben alkkalmazott be-
rendezések és anyagok hasznos élettartam alta-
laban 10-206v. Kivételt képeznek ez alél a mozgs
mechanikal alkatrészeket tartalmzé kisebb egy-
ségek (tavbeszéld késziulékek), a kvarc kris-
talyok (amelyek 6regedése maradandé frekven-
cla csbkkenést okoz), valamint a rongalasnak ki-
tett hal6zat elemek (nyllvanos tavbeszélé készi-
16kek, helyl 6s helykdzl kabelek), valamint a me-
chanikal sérillések kovetkeztében beazasra ér-
zékeny kabelek.

2.2.3 A hasznalhatésag, megblzhatdsag és ki-
esési 6sszefiggése

Ha ismert az elem kiesésl gyakorisaga (p) s a hi-

bankénti atlagos kiesésiidd (Lo), akkor a kdvetke-

z8képpen szamithato az elem kiesésiideje (L).
L=p.Lo [2.5)

A (%) =100 - &:k0 [2.6]

87,6

Ennek felhasznalasaval a hasznalhatdésag:
Ahol p aklesésl gyakorisag[db/db év]

Lo a hibankénti atlagos kiesésl 1d6 [6ra],
87,6 az év drainak 1 %-a.

Egy elem éves halmozott kiesési idejének
meghatarozasanal p értéke egész szam tehet
vagy 0. (Vagy van hiba, vagy nincs.) Az elem hasz-
nalhatésagat a hibakéntl atlagos kiesési Id6 és az

A2
1 R > L/
W s N
AT I ATT T AT AT T T
e VAV VAV 844 58 I AV.0.9 W
R0/ . 0 7,104 1V 4
Wz e e /A
OZ;FL% - ' |/ L/ 74 Y / / /( o
Tl A A
o jo ¥ Z VDI Y/ X A %00
0,05.‘&.9‘ / V// // //// ya 1/ / / s
Tosss f ¢ // ') / T oLa,p (23]
004 / v4 // /] // 1 v Vs "
£ // //,/ 1% Qyﬂ ,}/ % Al%) = 100~ 57——69 (2.4]
“U VA AT 07 A4 1 . . ,

1 / / < p ertéke egy efemnel O, 1,2.... {egész)
00142398 /////Z/T// N— — v tl';l'oO/db
Q) 02 04 06 08 1 2 3 6 8 10 2 W 60 80 100 3
3.4bra
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éves el6fordulasa alapjan a 3. 4bra nomogramja
segitségével is meghatarozhatjuk. A vizszintes
tengelyre a hibankéntl kiesési id6, a fliggblegesre
pedig a hasznalhatésag, lll hasznalhatatlansag van
felmérve. Az egyeneseken a feltlintetett paramé-
ter pedig az évenkénti hibak szama. Igy adott
esetben kikeresve a vizszintes tengelyen a hiban-
kénti kiesési Id6t, fuggdlegest bocsatunk le onnan,
amely metszi azt az egyenest, amelynek paramé-
tere megegyezik a hibak szamaval. A metszés-
pontot vizszintesen kivetitve, a fliggbleges ten-
gelyrél leolvashat6 a hasznalhatésag mértéke.

Sok e/em atlagos hasznalhatdsaga ugyanezzel
a formulaval és nomogrammal hatarozhaté meg,
de ilyenkor p értéke nemcsak nulla vagy egész
szam lehet. Ha p < 1 vagy p << 1, akkor az adott
elemtipus egy (vagy nagy) része az év soran hi-
batlan. Ezeket az 1-p jellemzi, amely megadja hi-
batlanok aranyat. A hibasakat két adat jellemzi: a
kiesésiik (hibankénti) atlagos idétartama és -gya-
korisaga (p).

A 2.6 képletbdl lathatd, hogy a hasznalhatésag
fugg a kiesés gyakorisagatél (a megbizhatdsagtoél)
és a hibankénti kiesési id6tél. A hibankénti kiesési
id6t a fenntarté személyzet képzettsége, gyakor-
lottsaga, munkabeosztasa, tartalék készlettel ella-
tottsaga, valamint a berendezés fenntarthatésaga
és fentartast tamogatd képessége (amellyel a ter-
vezés soran lattak el) hatarozza meg.

Ezért a fenntartdk képzettségét és a szervezé-
stk médjat a hasznalhatésagra valé tekintettel
magas szinten kell tartani. Ha u.i. megbizhat6 a be-
rendezés, akkor ritkan fordul el hiba (p kicsi),
ezért a fenttarté nem rendelkezik kell gyakorlat-
tal és a kiesési id6 hosszabb lész.

2.3A hasznalhatésag és megbizhatbésag mér-
tékének értelmezése

A HMT alkalmazéasahoz (és a cikk lII. részének
megértéséhez) szikség van a CCITT E.801 ajanla-
saban nem szereplé néhany fogalom meghataro-
zasara és értelmezési médjanak megadasara, er-
re vonatkoznak az alabbi széveg javaslatok, me-
lyek a tovabbi egyeztetések alapjaul szolgalhat-
nak.

Rendkfv[]ll esemény

RendkivUli eseménynek nevezzik a sulyos (slr-
g6bs) hibat, ha idtartama és hatasszélessége meg-
hatarozott értéket meghalad és ennek kdvetkez-
tében az elbfizet6k népes csoportja részére a
meglévé szolgaltatas részben, vagy teljesen hasz-
nosfithatatlanna valik. (. az 1. tablazatot). A rendki-
vili esemény jellemzésére a halézatelem megfi-
gyelt hasznalhatatlansaga szolgal.

Megjegyzés: Stlyos (stirgds) hiba a postai gyakor-
latban az E.801 ajanlas szerinti "nagyobb hiba" fo-
galomnak elterjedt megnevezése, amelyet kabel,
kdzpont stb. berendezésekre lehet értelmezni.
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Hatasszélesség (h)

Az az egynél nem nagyobb viszonyszam, amely
megmutatja, hogy az adott elem meghibasodésa a
kiszolgalt dllomasok, aramkorok, stb. hanyad ré-
szét érinti. Ertéke 1, ha minden eléfizetdt, aramkort
stb. érint.

Hatasmélység (q)

Az az egynél nem nagyobb viszonyszam amely
megadja, hogy az elem kiesése altal érintett be-
rendezés a szolgaltatas mlik6dését milyen arany-
ban cstkkenti. Ertéke 1, ha az adott terlileten tel-
Jes a szolgaltatas Kiesése és 0, ha a szolgaltatas
kiesést egyaltalan nem okoz. (Ertékét szazaldk-
ban is meg lehet adni.) Ha pl. valamelyik er{sitéal-
lomason két fécsoport-attevs keret van lizemben,
keretenként 3 db 900 csatornas nyalab eléallita-
sara és a két keret azonos viszonylat(, de eltérd
nyomvonall vonalrendszerek végberendezésé-
nek része, akkor 1 darab 900- csatornas modula-
tor egység sulyos hibajanak hatasszélessége 6s
hatasmélysége a kovetkezd:

- az egyik 2700-csatornas vonalrendszer egyik
hipercsoportjanak (ez 900 csatornat tesz mas
frekvenvlasavba) a 900
hatasszélessége: h= 5700 =0,33

~ két varos kozotti tavkozlésre vonatkozéan a hi-
ba hatasmélysége pedig

q= 990
2x2700

Ha azonban a szébanforgé varossal csak egy vo-
nalrendszer koti 6ssze ezt az erésitallomast, ak-
kor a hatasszélesség és hatasmélység szamér-
téke egyarant, 0,33.

=0,165

Elemkiesése

Kiesés az az esemény, amelyet riasztas vagy el6-
fizetoi panasz jelez, ill. fenntartasi tevékenység
soran észlelnek, ami az elemek rendeltetésszerli
miikdésot, hasznos(tasat nem teszi lehetdve.
Kritikus idétartama a szolgaltatastol fliggben né-
hany masodpercnél, ill percnél hosszabb id6tarta-
mu, egyes elbfizetékre vonatkozdan pedig 1 6ra.

- Oka lehet az elem sulyos hibéja, fenntartasi te-
vékenység vagy valamely klilsé feltétel hianya,
Redundans elem kiesése akkor all elé, amikor az
azonos feladatot ellaté elemek egyidejlileg van-
nak kiesés allapotaban.

Betét, keret vagy szekrény kiesése

Akkor all el6, ha a betét, keret vagy szekrény va-
lamely sorba kapcsolédé eleme kiesés allapota-
ban van,

Ha a kies6 elem redundans, akkor a betét, keret
vagy szekrény kieséso6t csak azonos rendelteté-
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sli, redundans elemek egyidejli Kiesési allapota
okozhatja.

Létes/tmény kiesése

Akkor kdvetkezik be, valamely kdzés elem, betét,
keret vagy szekrény kiesése kdvetkeztében az
azonos rendeltetésd elemek legalabb 90 %-a ki-
esés allapotaba kerul.

Halmozott kiesési idé

Tartalmazza a hibaelharitas-, a megel6z6 karban-
tartas-, a klilsé okbdl (aramellatas stb.) mikddés-
képtelen idének a megfigyelés idStartamara vo-
natkozé 6sszegét.

Egy elemmegfigyelt atlag hasznalhatdsaga

A pillanatnyi hasznalhatésag értékek atlaga,
amely a medfigyelés soran az észlelt Gzemképes
id6 és a megfigyelés idGtartamanak szazalékara-
nya.

Elemek at/lagos hasznal/hatdésaga

Azonos halézatelemek megfigyelt éves atlag
hasznélhatésag értékeinek atlaga, amely a soka-
sagtébbségének jellemzdje. Meghatarozasa a kd-
vetkezd: U U
_ 4 _ 1.M+.+U.
A(%)=100.(1 )

[2.5)

Ahol n; az Uj hasznalhatatlansagui azonos elemek
szama (db)

Szolgaltatas hasznalhatésaga

Annak az éves atlagos valdszinlsége, hogy a
szolgaltatas felhasznaléjat mikddési hiba nem
akadalyozza meg a szolgaltatas elérésében és ki-
yantideig valé felhasznalasaban.

(A kdzpontra, ill szolgaltatasra vonatkozé hasz-
nalhatésag mérésilehetésége tovabbi kutatémun-
katigényel.)

Megfigyelt éves kiesési gyakorisag (p)

Azonos tipusu elemek sokasagaban egy év soran
észlelt Uzemkliesést okozd esetek szamanak (n)
az Uzemel6k szamara (N) vonatkoztatott aranya.

=
p(db/db.év)=
Ahol n at v alatt hibasnak talalt egységek sza-

ma,
N atév soran izemben I6vé egységek sza-

ma,
t az értékelés idétartama, év
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Tobb zem, tdbb éves adatai alapjan is meg lehet
hatarozni, olyan elemeknél, amelyekbdl izemen-
ként kevés példany van, a kdvetkezék éppen:

- N1 +N2+...+Nj
P (db/db. év) t1.Ny+t2. No...+t. N; _
Ahol nj az i-edik Gzemben t 6v soran megjavitott
vagy lecserélt vagy helyredllitasra elszal-
litott elemek szama,
Ni az i-edik izemben t; v soran izemeld
elemek darab szama.
Ugyanez a képlet alkalmas egyetlen izem tébb
éves adatal alapjan az atlagos kiesési gyakorisag-
nak meghatarozasarais.

Berendezés megfigyelt kiesési gyakorisaga

Tobb feladatot ellatd, tébb egységbdl felépitett
(beépitett redundanciat tartalmazé) betét, vagy
keret megbizhatésaganak moértéke az éves ki- -
esési gyakorisag, amelynek meghatarozasanal a
redundancia hatasat is figyelembe kell venni.
P=py.q1+ p2.Q2+ ...+ Pk.Gk
Ahol p1 abetét, vagy keret egylk egység tipusa-
nak megfigyelt kiesési gyakorisaga,
g1 ennek az egység tipusnak a redundancia
miatt fenallé hatasmélysége,
Pk a betét, vagy keret k-ik egységtipusanak
medfigyelt kiesési gyakorisaga,
gk pedig ennek az egység tipusnak a redun-
dancia miatt fenallé hatasmdélysége

Létes/tmény éves kiesési gyakorisaga (p)

Szamos kulénféle rendeltetésti keretbél vagy
szekrénybdl all6 (redundanciat is tartalmazo)
egyuttes megbizhatésaganak jellemzdje a létesit-
mény megfigyelt éves kiesési gyakorisaga, amely
a berendezések kiesési gyakorisaga mellett az
azonos rendeltetést, fuggetlen berendezések
szamatdl és a 90 %-os hatisszélességli esemé-
nyek gyakorisagatol is figg.

Szolgaltatas megb/zhatdsaga

Annak az éves, atlagos valdszinlisége, hogy a
szolgaltatas felhaszndléjanak igénybevételi kisér-
letét miikddési hiba miatt nem kell abbahagynia.
Ez figyelembe veszi mind a szolgaltatas elérése,
mind a felhasznalasa soran el6allé miik 5dési hiba-
kat.

Szolgéltatas kiesési gyakorisaga

Annak az éves, atlagos gyakorisaga, hogy a szol-
galtatas felhasznaléjanak igénybevételi kisérietét
miikddési hiba miatt kell megismételni. Ez tartal-
mazza mind a szolgaltatas elérése, mind a felhasz-
nal4sa soran el6allé mikddési hibakat.
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